
การวิเคราะห์ข้อมล

ในบทน้ี จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีเก่ียวกับการประเมินโครงการเคหะชุมชนนนทบุรี โด ย  

ผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลแบ่งออกเป็น 5 ส่วน ดังน้ี

ส่วนท่ี 1 เป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ส่วนท่ี 2 เป็นผลการวิเคราะห์ความพอใจเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของโครงการ เช่น ความพอใจ 

ต่อทำเลท่ีดังโครงการ ความพอใจต่อองค์ประกอบของท่ีอยู่อาศัย

ส่วนท่ี 3 เป็นการวิเคราะห์ความพอใจของผู้อยู่อาศัยในโครงการท่ีมีต่อองค์ประกอบด้าน 

กายภาพ การวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนน้ีผู้วิจัยได้ทำการประเมินจากความพอใจท่ีผู้อยู่อาศัยมีต่อ 

ระบบสาธารณูปโภคและสาธารณูปการภายในโครงการ รวมท้ังการจัดการดูแลภายในโครงการ

ส่วนท่ี 4 เป็นผลการวิเคราะห์ในด้านสภาพสังคมภายในโครงการของการอยู่อาศัย และ 

แนวโน้มการอยู่อาศัยในอนาคตของผู้อยู่อาศัย

ส่วนท่ี 5 เป็นการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร 2 ตัวแปรท่ีส่งผลต่อระดับความ 

พอใจของผู้อยู่อาศัย

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

โดยข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถามน้ีจะพิจารณาถึง เพศ อายุ สถานภาพการสมรส 

ระดับการคิกษ  ๆ ระยะเวลาการอยู่อาศัยภายในโครงการ รวมท้ังข้อมูลทางด้านเศรษฐกิจ เช่น ข้อ 

มูลทางด้านอาชีพ รายได้และสถานท่ีทำงานของผู้ตอบแบบสอบถาม

1.1 เพศ
จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด 256 ราย แบ่งออกได้เป็นเพศชายจำนวน

113ราย เพศหญิงจำนวน143ราย คิดเป็นร้อยละ44.1 และร้อยละ 55.9ตามลำดับ
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ตารางที 5.1 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำนนกตามเพศ

เพศผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน ร้อยละ

ชาย 113 44.1

หญิง 143 55.9

รวม 256 100.0

1.2 อายุ

เมื่อพิจารณาจากการออกแบบสอบถามพบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ

42.2 หรือ 108 ราย จะมีอายุระหว่าง 31 -  40 ปี รองลงมาร้อยละ 27.3 หรือ 70 ราย จะมีอายุ 

ระหว่าง 20 -  30 ปี

ตารางท่ี 5.2 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอายุ

อายุผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน ร้อยละ

ต่ําก'ว่า20ปี 23 9.0

20-30ปี 70 27.3

31-40ปี 108 42.2

41-50ปี 41 16.0

51-60ปี 14 5.5

รวม 256 100.0
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1.3 สถานภาพสมรส

จากผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด 256 ราย ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสแล้ว มีจำนวน 

153 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.8 รองลงมาจำนวน 89 ราย หรือร้อยละ 34.8 มีสถานภาพเป็นโสด 

ส่วนท่ีเหลือจำนวน 14 ราย หรือร้อยละ 5.5 มีสถานภาพหย่าร้าง

ตารางท่ี 5.3 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามสถานภาพสมรส

สถานภาพสมรส จำนวน ร้อยละ

โสด 89 34.7

สมรส 153 59.8

หย่าร้าง 14 5.5

รวม 256 100.0

1.4 การคิกษา

เม่ือพิจารณาจากการตอบแบบสอบถามโดยท่ัวไปแล้วพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามท่ี 

อยู่อาคิ'ยในโครงการส่วนมากได้รับการคิกษามาก่อน โดยสำเร็จการคิกษาระดับปริญญาตรี มี 

จำนวนมากท่ีสุดเป็น 79 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.9 รองลงมาสำเร็จการคิกษาระดับต่ํากว่า ม.ศ.5 มี 

จำนวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.8 และสำเร็จการคิกษาในระดับ ม.ศ.5 หรือเทียบเท่ามีจำนวน 

55 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5
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ตารางท่ี 5.4 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า ม.ศ.5 61 23.8

ม.ศ.5 หรือเทียบเท่า 55 21.5

อนุ!]รญญาหรืออาชีวะ 51 19.9

ปริญญาตรี 79 30.9

สูงกว่าปริญญาตรี 8 3.1

ไม่ได้รับการศึกษา 2 0.8

รวม 256 100.0

1.5 จำนวนผู้อยู่อาศัยภายในครัวเรือน

เมื่อพิจารณาโดยรวมจำนวนผู้อยู่อาศัยในครัวเรือนของผู้ตอบแบบลอบถามส่วน 

ใหญ่ มีจำนวนผู้อยู่อาศัย 4 คน มีจำนวน 91 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.5 รองลงมามีผู้อยู่อาศัยในครัว 

เรือน 3 คน จำนวน 80 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.3 และผู้อยู่อาศัยในครัวเรือน 5 คน มีจำนวน 35 

ราย คิดเป็นร้อยละ 13.7
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ตารางที 5.5 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้อยู่อาศัยภายในครัวเรือนของผู้ตอบแบบสอบถาม

จำนวนผู้อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

1 1 0.4

/ 21 8.2

3 80 31.3

4 91 35.5

5 35 13.7

6 15 5.8

7 9 3.5

8 2 0.8

9 2 0.8

.รวม 256 100.0

1.6 ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในโครงทาร

โครงการเคหะชุมชนนนทบุรี เริ่มมีผู้เข้าอยู่อาศัยภายในโครงการต้ังแต่ปลายเดือน 

พฤษภาคม 2535 จากจำนวนตัวอย่างท้ังหมดท่ีได้ทำการออกแบบสอบถาม 256 ราย พบ1ว่ามีผู้'อยู่ 

อาศัยในโครงการเป็นระยะเวลา 6 ปี มากท่ีสุด จำนวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.6 รองลงมาพัก 

อยู่อาศัยในโครงการเป็นระยะเวลา 5 ปี จำนวน 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.4 อยู่อาศัยในโครงการ 

เป็นระยะเวลา 4 ปี จำนวน 40 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.6
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ตารางที 5.6 แสดงจำนวนและร้อยละของระยะเวลาการอยู่อาศัยของผู้ตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาการอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

y 2 ปี 9 3.5

1 ปี 4 1.6

1 1/2 ปี 3 1.2

2 ปี 11 4.3

2 y 2 ปี 9 3.5

3 ปี 37 14.4

3 Vz ปี 13 5.1

4 ปี 40 15.6

5 ปี 42 16.4

5 1/2 ปี 20 7.8

6 ปี 68 26.6

รวม 256 100.0

1.7 สถานภาพการอยู่อาศัยของผู้ตอบแบบสอบถาม

เม่ือพิจารณาถึงสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบ 

ถามมีสถานภาพเป็นเจ้าของบ้านหรือญาติพ่ีน้อง เป็นจำนวน 165 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.5

ตารางท่ี 5.7 แสดงจำนวนและร้อยละสถานภาพการอยู่อาศัยของผู้ตอบแบบลอบถาม

สถานภาพ จำนวน ร้อยละ

เจ้าของบ้าน 165 64.5

ผู้เ'ว่า 91 35.5

รวม 256 100.0
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1.8 สถานท่ีทำงานของผู้ตอบแบบสอบถาม

เม่ือพิจารณาจากข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบลอบถาม พบว่าผู้ต!1'บแบบลอบถาม 

ส่วนใหญ่มีสถานท่ีทำงานอยู่ในจังหวัดนนทบุรี โดยมีจำนวน 135 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.7 จาก 

จำนวนตัวอย่างทั้งหมด 256 ราย ท่ีผู้วิจัยได้ทำการออกแบบสอบถาม และจังหวัดท่ีเป็นท่ีต้ังสถาน 

ทีทำงานของผู้ตอบแบบลอบถามรองลงมาเป็นอันดับสองคือ กรุงเทพมหานคร โดยมีผู้ตอบแบบ 

สอบถามจำนวน 98 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.3

ตารางท่ี 5.8 แสดงจำนวนและร้อยละสถานท่ีทำงานของผู้ตอบแบบสอบถาม

จ ังห ว ัด จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร 98 3 8 .3

น น ท บ ุร ี 1 3 5 5 2 .7

ป ท ุม ธ า น ี 15 5 .9

อ ื่นๆ 8 3.1

รวม 2 5 6 1 0 0 .0
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1.9 อาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม

เม่ือพิจารณาจากแบบ,าอบถามพบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับจ้าง 

หน่วยงานเอกชน เป็นจำนวน 80 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมาได้แก่ ดำเนินธุรกิจส่วนตัว 

โดยเน้นหนักถึงการประกอบการค้าขาย เป็นจำนวน 63 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.6 อันดับสามคือรับ 

ราชการ/รัฐวิสาหกิจ จำนวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.4 ทำงานอยู่บ้านเป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน 

จำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.4 เป็นนักเรียน/นักคิกษา จำนวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.4 

ส่วนท่ีเหลือจำนวน 10 ราย ไม่ได้ทำงานหรือว่างงานอยู่ในปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 3.9

ตารางท่ี 5.9 แสดงอาชีพของผู้ตอบแบบลอบถาม

อาชีพ จำนวน ร้อยละ

รับจ้างหน่วยงานเอกชน 80 31.3

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 60 23.4

ดำเนินธุรกิจส่วนตัว 63 24.6

พ่อบ้าน/แม่บ้าน 24 9.4

นักเรียน/นักคิกษา 19 7.4

ไม่ได้ทำงาน 10 3.9

รวม 256 100.0
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1.10 ระยะเวลาในการเดินทางไปทำงาน

จากข้อมูลท่ีได้จากการออกแบบสอบถาม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใm jใช้ 

เวลาเดินทางไปทำงาน เฉล่ียแล้วไม่เกิน 30 นาที มากท่ีสุด เป็นร้อยละ 39.5 ซ่ึงมีจำนวน 101 ราย 

จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาใช้เวลาเดินทางไปทำงานเฉล่ียแล้วไม่เกิน 45 นาที 

จำนวน 71 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.7 ใช้เวลาเดินทางไปทำงานประมาณ 1-2 ช่ัวโมง จำนวน 45 

ราย คิดเป็นร้อยละ 17.6

ตารางที' 5.10 แสดงระยะเวลาไนการเดินทางจากบ้านไปท่ีทำงานซองผู้ตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลา จำนวน ร้อยละ

1 -  30 นาที 101 39.5

31 -4 5  นาที 71 27.7

4 6 -6 0  นาที 38 14.8

1 -  2 ช่ัวโมง 45 17.6

มากกว่า 2 ช่ัวโมง 1 0.4

รวม 256 100.0
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1.11 ยาน'พาหนะ1ท่ีใช้ในการเดิน'ทาง'โปทำงาน

เมื่อพิจารณาข้อมูลท่ีได้รับจาก',''ารออกแบบสอบถามเกี่ยวกับวิธีการเดินทางไป 

ทำงานของผู้อยู่อาศัยในโครงการพบว่า ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยใช้บริการโดยรถเมล์ขนส่งประจำทาง 

เฟือเดินทางไปทำงาน จำนวน 95 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.8 รองลงมาเดินทางโดยรถยนต์ส่วนตัว 

เป็นจำนวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.5 และใช้บริการโดยเรือยนต์ขนส่งประจำทาง จำนวน 32 

ราย คิดเป็นร้อยละ 14.4 เดินทางไปทำงานโดยรถจักรยานยนต์ จำนวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ

11.3

ตารางที' 5.11 แสดงยานพาหนะในการเดินทางไปทำงานของผู้ตอบแบบลอบถาม

ยานพาหนะ จำนวน ร้อยละ

รถยนต์ส่วนตัว 50 22.5

รถเมล์ขนส่งประจำทาง 95 42.8

เรือยนต์ขนส่งประจำทาง 32 14.4

รถจักรยานยนต์ 25 11.3

รถรับ-ส่งพนักงาน 8 3.6

เดิน 12 5.4

รวม 222 100.0
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1.12 รายได้ของครอบครัวต่อเดือน

จากการออกแบบสอบถามพบว่า ผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ มีรายได้ต่อครอบครัว 

ต่อเดือนเท่ากับ 15,000บาท จำนวน5 5 ราย คิดเป็นร้อยละ21.6 รองลงมามีรายได้ต่อครอบครัว

10,000 บาท จำนวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.3 รายได้ต่อครอบครัว 12,500 บาท จำนวน 50 

ราย คิดเป็นร้อยละ 19.5 และรายได้ต่อครอบครัวมากกว่า 25,000 บาท จำนวน 30 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 11.7

ตารางท่ี 5.12 แสดงรายได้ของครอบครัวผู้ตอบแบบสอบถาม

รายได้ จำนวน ร้อยละ

5,000 บาท 17 6.6

7,500 บาท 16 6.3

10,000 บาท 52 20.3

12,500 บาท 50 19.5

15,000 บาท 55 21.6

17,500 บาท 3 1.2

20,000 บาท 17 6.6

22,500 บาท 7 2.7

25,000 บาท 9 3.5

มากกว่า 25,000 นาท 30 11.7

รวม 256 100.0
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ส่วนท่ี 2 ความพอใจต่อสภาพท่ัวไปของโครงการ

2.1 ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโค?งกๆ?

ในกา?คิกษา ได้กำหนดเกณฑ์วัด?ะดับความพอใจซ่ึงมีต้ังแต่มากท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง น้อย น้อยท่ีสุด ซ่ึงผู้วิจัยได้กำหนดตัวแป?ท่ีมีความสัมพันธ์ต่อทำเลท่ีต้ังโค?งกา? 8 ตัวแป? 

เทือเป็นตัวซีวัด?ะดับความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อทำเลท่ีต้ังโค?งกา? ดังน้ี

ความพอใจเก่ียวกับความสะดวกในกา?ไปทำงาน ผู้อยู่อาศัยมี?ะดับความพอใจใน 

?ะดับปานกลาง โดยคิดเป็น?อยละ 38.3 ?องลงมามีความพอใจใน?ะดับมาก โดยคิดเป็น?อยละ

37.5 ความพอใจเก่ียวกับความสะดวกในกา?เดินทางไปโ?งเ?ยนของบุต?หลานของผู้อยู่อาศัยใน 

โค?งกา? มีความพอใจค่อนข้างมาก โดยคิดเป็น?อยละ 41.4 ?ะดับความพอใจมากท่ีสุดต่อความ 

สะดวกในกา?ไปทำงาน เป็น?อยละ 17.2

ความพอใจเก่ียวกับความสะดวกในกา?เดินทางไปโ?งเ?ยนของบุต?หลาน ส่วนใหญ่ 

ของผู้อยู่อาศัยท่ีตอบแบบสอบถามมี?ะดับความพอใจมาก คิดเป็น?อยละ 41.4 ความพอใจอยู่ใน 

?ะดับปานกลางเป็น?อยละ 25.8 ?ะดับความพอใจมากท่ีสุด คิดเป็น?อยละ 22.6

ความพอใจเก่ียวกับท่ีต้ังโค?งกา?ต่อความสะดวกในกา?เดินทางไปโ?งพยาบาลและ 

คลินิก ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมี?ะดับความพอใจมาก คิดเป็น?อยละ 37.5 ?องลงมามี?ะดับ 

ความพอใจปานกลาง เป็น?อยละ 36.3 ?ะดับความพอใจมากท่ีสุด เป็น?อยละ 24.2

ความสะดวกในกา?เดินทางไปซ้ือของที่ตลาดของผู้อยู่อาศัยภายในโค?งกา? ส่วน 

ใหญ่มี?ะดับความพอใจมากท่ีสุด คิดเป็น?อยละ 39.8 ?องลงมามีความพอใจ?ะดับมาก เป็น?อย 

ล ะ38.7 และมีความพอใจใน?ะดับปานกลางเป็น?อยละ21.1

ความสะดวกในกา?เดินทางไปห้างส??พสินค้า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบลอบถามมีความ 

พอใจอยู่ใน?ะดับมาก คิดเป็น?อยละ 43.0 ?องลงมามีความพอใจอยู่ใน?ะดับปานกลาง เป็น?อย 

ละ 28.8 และความพอใจอยู่ใน?ะดับมากท่ีสุด เป็น?อยละ 21.9
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ความสะดวกในการเดินทางไปติดต่อสถานท่ีราชการต่างๆ จากข้อมูลท่ีได้รับส่วน

ใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีอยู่อาศัยในโครงการมีความพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 40.6 

รองลงมามีความพอใจในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 35.9 และพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด เป็น 

ร้อยละ 15.6

ความสะดวกในการไปธนาคารต่างๆ ของผู้อยู่อาศัยในโครงการ ส่วนใหญ่มีระดับ 

ความพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 45.3 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในเกณฑ์มากท่ีสุด เป็นร้อย 

ละ 27.7 และความพอใจในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 22.7

ความสะดวกในการเดินทางไปเยี่ยมญาติพี่น้องของผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ มี 

ความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.3 รองลงมามีความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็น 

ร้อยละ 28.5 และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 9.8

ตารางท่ี 5.13 แสดงร้อยละความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ

ระด ับความพ อใจ

รายก าร มาก  

ท ี่ส ุด

มาก ป าน

กลาง

น ้อย น ้อย  

ท ี่ส ุด

รวม

ความ สะด วก ใน การไป ท ำงาน 17 .2 3 7 .5 3 8 .3 7 .0 - 1 0 0 .0

ความสะดวกในการเด ินทางไป โรงเร ียน  

ของบ ุตรหลาน

22 .6 4 1 .4 2 5 .8 4 .7 5 .5 1 0 0 .0

ความ สะด วกในการไป โรงพ ยาบ าล  

และคล ิน ิก

2 4 .2 37 .5 3 6 .3 1.6 0 .4 1 0 0 .0

ความสะดวกในการไป ช ื้อของท ี่ตลาด 39 .8 38 .7 21 .1 0 .4 - 1 0 0 .0

ค วามสะดวกในการไป ห ้างสรรพ ส ินค ้า 2 1 .9 4 3 .0 2 8 .8 5 .9 0 .4 1 0 0 .0

ค วามสะดวกในการไป ต ิดต ่อสถานท ี่ 

ราชการต ่างๆ

15 .6 4 0 .6 3 5 .9 5 .9 2 .0 1 0 0 .0

ความสะดวกในการไปธนาคารต ่างๆ 27 .7 4 5 .3 2 2 .7 3 .9 0 .4 1 0 0 .0

ค วามสะดวกในการเด ินทางไป เย ี่ยม  

ญ าต ิพ ี่น ้อ ง

9 .8 2 8 .5 4 5 .3 9 .8 6 .6 1 0 0 .0
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2.2 ความพอใจต่อองค์ประกอบของท่ีอยู่อาศัย

ในการวัดความพอใจของผู้อยู่อาค์ยที่มีต่อองค์ประกอบของท่ีอยู่อาค์ยภายในโครง 

การน้น ผู้วิจัยใต้ทำการออกแบบสอบถามโดยกำหนดตัวแปรต่างๆ ที่มีความสัมพันธ์ต่อองค์ 

ประกอบท่ีอยู่อาศัย ท่ีสามารถใช้เป็นตัวช้ีวัดระตับความพอใจไต้ ตังน้ี

ขนาดของตัวบ้าน ผู้อยู่อาศัยในโครงการส่วนใหญ่มีความพอใจต่อขนาดของบ้านใน 

ระตับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 6 5 .2  รองลงมามีระตับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 1 8 .0  และมี 

ระตับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 9 .0

ความสวยงามของตัวบ้าน ส่วนใหญ่ระตับความพอใจอยู่ในระตับปานกลางมากที'สุด 

คิดเป็นร้อยละ53 .1  รองลงมาระตับความพอใจของผู้อยู่อาศัยอยู่ในเกณฑ์น้อย เป็นร้อยละ3 1 .6  

และระตับความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 11.8

ความเป็นจัดส่วนของพ้ืนท่ีใช้สอย ระดับความพอใจท่ีผู้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูล 

ส่วนใหญ่จะมีความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 4 6 .1  รองลงมามีความพอใจอยู่ใน 

ระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 3 6 .7  และมีความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 8 .6

ขนาดของพ้ืนท่ีใช้สอยหน้าบ้าน ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพอใจในขนาดของพ้ืนท่ี 

ใช้สอยหน้าบ้าน ในระดับปานกลางมากที่ลุดคิดเป็นร้อยละ5 0 .4  รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ 

ในระดับมาก เป็นร้อยละ21 .1  และระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ1 6 .0

ขนาดของพ้ืนท่ีใช้สอยหลังบ้าน ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพอใจต่อขนาดของพ้ืนท่ี 

ใช้สอยหลังบ้าน อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 4 2 .2  ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อย 

ละ 2 9 .3  และความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 2 0 .7

ความแข็งแรงของตัวบ้าน ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพอใจต่อความแข็งแรงของท่ี 

อยู่อาศัยในระดับปานกลางมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 3 7 .2  รองลงมามีความพอใจอยู่ในระดับน้อย 

เป็นร้อยละ 3 0 .1  และความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 1 5 .6
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การถ่ายเทอากาศภายในบ้านของผู้อยู่อาศัยน้ัน จากข้อมูลท่ีได้ทำการออกแบบลอบ 

ถามพบว่าส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยในโครงการมีระดับความพอใจในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ

44.1 รองลงมามีความพอใจต่อการถ่ายเทอากาศภายในบ้านอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 27.3 

และความพอใจในระดับมากเป็นร้อยละ 16.1

แสงสว่างภายในบ้าน จากการสอบถามข้อมูลจากการอยู่อาศัยภายในโครงการ พบ 

ว่าผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจต่อแลงสว่างภายในท่ีอยู่อาศัยอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อย 

ละ 57.0 รองลงมามีความพอใจต่อแลงสว่างภายในบ้านในระดับมาก เป็นร้อยละ 16.8 และมี 

ระดับความพอใจค่อนข้างน้อย เป็นร้อยละ 15.2

ตารางท่ี 5.14 แสดงร้อยละความพอใจต่อองค์ประกอบของท่ีอยู่อาศัย

ระด ับ ความพ อใจ

รายการ มาก มาก ปาน น ้อย น ้อย รวม

ท ี่ส ุด กลาง ท ี่ส ุด

ขน าด ขอ งต ัวบ ้าน 2 .3 9 .0 6 5 .2 18 .0 5 .5 100 .0

ค วาม ส วย งาม ขอ งต ัวบ ้าน 0 .8 2 .7 53.1 3 1 .6 11 .8 10 0 .0

ความ เป ็นส ัดส ่วนของพ ื้นท ี่ใช ้สอย 0 .4 8 .2 46.1 3 6 .7 8 .6 100 .0

ขนาดของพ ื้นท ี่ใช ้สอยหน ้าบ ้าน 3 .5 21.1 50 .4 16 .0 9 .0 100 .0

ขนาดของพ ื้นท ี่ใช ้สอยหล ังบ ้าน 2 .7 2 0 .7 4 2 .2 2 9 .3 5.1 100 .0

ความ แข ็งแรงของต ัวบ ้าน 2 .3 15 .6 3 7 .2 30 .1 14 .8 100 .0

การถ ่าย เท อ ากาศภ ายใน บ ้าน 2 .3 16.1 44 .1 2 7 .3 10 .2 100 .0

แสงสว ่างภ าย ใน บ ้าน 2 .4 16 .8 5 7 .0 15 .2 8 .6 100 .0



ต่วนที 3 ความพึงพอใจต่อระบบสาธารณูปโภคและสาธารณปการภายในโครงการ

3.1 ถนนและทางเท้าภายในโครงการ

ความกว้างของถนน จากการสอบถามผู้อยู่อาศัยท่ีอยู่อาศัยในโครงการส่วนใหญ่มี 

ความพอใจต่อความกว้างของถนนในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 53.1 รองลงมามีความพอใจใน 

ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 29.3

ความกว้างของทางเท้า ผู้อยู่อาศัยในโครงการมีระดับความพอใจต่อความกว้างของ 

ทางเท้าภายในโครงการอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 44.5 รองลงมามีความพอใจในระดับปาน 

กลาง คิดเป็นร้อยละ 44.5 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 25.4 

และมีความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 23.0

ความร่มร่ืนของถนนและทางเท้าภายในโครงการ ส่งผลให้ผู้อยู่อาศัยมีความพอใจอยู่ 

ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.2 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ

37.5 และมีระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 24.6

ความสะอาดของถนนและทางเท้า ผลของแบบสอบถามที'ได้รับจากผู้อยู่อาศัยภาย 

ในโครงการส่วนใหญ่มีความรู้สึกพอใจต่อความสะอาดของถนนและทางเท้าภายในโครงการอยู่ใน 

ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.2 รองลงมาอยู่ในระดับความพอใจปานกลาง เป็นร้อยละ 32.4 และ 

มีความรู้สึกพอใจในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 19.5

ความปลอดภัยจากการใช้ถนน พบว่าส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยในโครงการมีระดับความ 

พอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.6 รองลงมามีความพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็น 

ร้อยละ 27.7 และมีความพอใจในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 25.4
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ตาราง 5.15 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อถนนและทางเท้าภายในโครงการ

รายการ
ระดับความพอใจ

มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

ความกว้างของถนน 8.6 53.1 29.3 8.6 0.4 100.0

ความกว้างของทางเท้า 3.9 44.5 25.4 23.0 3.2 100.0

ความร่มร่ืนของถนนและทางเท้า 4.3 37.5 30.1 24.6 3.5 100.0

ความสะอาดของถนนและทางเท้า 5.9 42.2 32.4 19.5 0 100.0

ความปลอดภัยจากการใช้ถนน 10.2 27.7 33.6 25.4 3.1 100.0

3.2 ระบบไฟฟ้า

แสงสว่างตามถนนสาธารณะภายในโครงการ(ถนนหลัก) มีผลต่อความรู้สึกพอใจ 

ของผู้อยู่อาศัยในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.2 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับ 

มาก เป็นร้อยละ27 .0และระดับความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 17.6

แสงสว่างบริเวณถนนสายรอง พบว่าผู้อยู่อาศัยมีความพอใจอยู่ในระดับน้อย คิดเป็น 

ร้อยละ 33.7 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 27.3 และมีระดับ 

ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 23.8

ตาราง 5.16 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระบบไฟฟ้าภายในโครงการ

ระดับความพอใจ

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด

แสงสว่างตามถนนลาธารณะ 5.9 27.0 38.2 17.6 11.3 100.0

แสงสว่างบริเวณถนนสายรอง 3.5 23.8 27.3 33.7 11.7 100.0
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3.3 ระบบประปา

การสม่ําเสมอของการจ่ายน้ําภายในโครงการ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีความรู้สึกพอใจ 

ต่อการจ่ายน้ําภายในโครงการในระดับพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 55.1 รองลงมามีความพอใจใน 

ระดับปานกลางเป็นร้อยละ23.4และมีระดับความพอใจมากที่สุดเป็นร้อยละ13.7

คุณภาพของน้ําประปา จากการออกแบบสอบถามพบว่าส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยภายใน 

โครงการมีระดับความพอใจต่อคุณภาพของน้ําประปาค่อนข้างมาก คิดเป็นร้อยละ 45.7 รองลงมา 

มีระดับความพอใจปานกลาง เป็นร้อยละ 32.8 และระดับความพอใจน้อยเป็นร้อยละ 9.8

ปริมาณการไหลของน้ําประปา ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยภายในโครงการมีระดับความพอ 

ใจต่อปริมาณการไหลของน้ําในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 52.7 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน 

ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 20.8 และระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 12.9

ตาราง 5.17 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระบบประปาภายในโครงการ

ระดับความพอใจ

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด

การสม่ําเสมอของการ'จ่ายน้ํา 13.7 55.1 23.4 4.7 3.1 100.0

คุณภาพของน้ํา 8.6 45.7 32.8 9.8 3.1 100.0

ปริมาณการไหลของน้ํา 10.9 52.7 20.8 12.9 2.7 100.0

3.4 ระบบการระบายน้ําป้องกันน้ําท่วม

การระบายน้ําป้องกันน้ําท่วมบริเวณถนนสาธารณะในโครงการ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัย 

มีความพอใจต่อการระบายนํ้าป้องกันนํ้าท่วมในโครงการอยู่อาศัยในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ

37.9 รองลงมามีความพอใจในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 30.9 และความพอใจในระดับมาก 

ท่ีสุด เป็นร้อยละ 11.3
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การระบายน้ําป้องกันน้ําท่วมบริเวณสวนสาธารณะ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีความพอ 

ใจในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.2 รองลงมามีความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 30.1 

และมีความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 12.8

การระบายนํ้าป้องกันน้ําท่วมบริเวณหน้าบ้าน ผู้อยู่อาศัยมีความพอใจอยู่ในระดับ 

ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 41.0 รองลงมามีความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 23.4 และความ 

พอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 17.6

ดาราง 5,18 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระบบการระบายน้ําป้องกันน้ําท่วม

ระดับความพอใจ

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด

บริเวณถนนสาธารณะ 11.3 37.9 30.9 10.5 9.4 100.0

บริเวณสวนสาธารณะ 12.1 30.1 35.2 9.8 12.8 100.0

บริเวณหน้าบ้าน 11.4 23.4 41.0 17.6 6.6 100.0

3.5 ระบบโทรศัพท์สาธารณะ

ความพอใจของผู้อยู่อาศัยที่มีต่อจำนวนโทรศัพท์สาธารณะภายในโครงการ ส่วน 

ใหญ่มีความพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 31.6 รองลงมาผู้อยู่อาศัยมีความพอใจอยู่ใน 

ระดับน้อย เป็นร้อยละ 27.7 และความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 26.6

ความพอใจของผู้อยู่อาศัยที่มีต่อคุณภาพการใช้งานของโทรศัพท์สาธารณะภายใน 

โครงการ ส่วนใหญ่ความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 28.5 รองลงมาความพอใจอยู่ 

ในระดับมาก เป็นร้อยละ 22.7 และความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 24.2
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ตาราง ธ.19 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระบบโทรศัพท์สาธารณะในโครงการ

ระดับความพอใจ

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด

จำนวนโทรศัพท์สาธารณะ 3.5 31.6 26.6 27.7 10.6 100.0

คุณภาพการใช้งานของโทรศัพท์ 3.9 22.7 28.5 24.2 20.7 100.0

3.6 การดูแลจัดการภายในโครงการ

ความสมํ่าเสมอในการจัดเก็บขยะ จากการออกแบบสอบถามพบว่าส่วนใหญ่ผู้อยู่ 

อาศัยภายในโครงการมีความรู้สึกพอใจต่อการจัดเก็บขยะภายในโครงการอยู่ในระดับน้อย คิดเป็น 

ร้อยละ 32.0 รองลงมามีความพอใจน้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.6 และความรู้สึกพอใจปานกลาง 

เป็นร้อยละ 19.5

จำนวนภาชนะท่ีรองรับขยะส่วนกลางภายในโครงการ มีผลต่อความรู้สึกพอใจของผู้ 

อยู่อาศัยในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 36.4 รองลงมามีความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ

33.2 และความพอใจในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 16.8

การซ่อมบำรุงไฟฟ้าส่วนกลางภายในโครงการ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอ 

ใจต่อการซ่อมบำรุงไฟฟ้าส่วนกลาง ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 39.8 รองลงมามีความรู้สึก 

พอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 27.8 และความรู้สึกพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 23.0

การซ่อมบำรุงประปาสาธารณะ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจต่อการซ่อม
บำรุงประปาสาธารณะในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมามีความรู้สึกพอใจใน
ระดับมาก เป็นร้อยละ 27.7 และความรู้สึกพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 12.6
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การซ่อมบำรุงสภาพถนนภายในโครงการ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจต่อ 

การซ่อมบำรุงสภาพถนน ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.3 รองลงมามีความรู้สึกพอใจใน 

ระดับมาก เป็นร้อยละ 21.9 และความรู้สึกพอใจในระดับน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 18.0

การซ่อมบำรุงโทรศัพท์สาธารณะภายในโครงการ จากการออกแบบลอบถามพบว่า 

ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจต่อการซ่อมบำรุงโทรศัพท์สาธารณะในระดับปานกลาง คิด 

เป็นร้อยละ 39.8 รองลงมามีความรู้สึกพอใจในระดับน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 24.6 และความรู้สึก 

พอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 22.7

การดูแลพ้ืนท่ีเปิดโล่งสาธารณะของโครงการ ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจ 

ต่อการดูแลพ้ืนท่ีเปิดโล่ง ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 30.5 รองลงมามีความรู้สึกพอใจใน 

ระดับมาก เป็นร้อยละ 26.2 และความรู้สึกพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 23.8

ความปลอดภัยของทรัพย์ลนภายในบ้าน พบว่าผู้อยู่อาศัยในโครงการมีความพอใจ 

ต่อความปลอดภัยของทรัพย์สินภายในบ้านในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 50.8 รองลงมาผู้อยู่ 

อาศัยมีความพอใจต่อความปลอดภัยของทรัพย์สินในบ้านในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 29.7 และมี 

ความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 7.4

ความปลอดภัยจากการอยู่อาศัยภายในโครงการ พบว่าผู้อยู่อาศัยมีความรู้สึกพอใจ 

ต่อความปลอดภัยจากการอยู่อาศัยภายในโครงการในระดับปานกลางมากที่ลุด คิดเป็นร้อยละ

48.8 รองลงมามีความพอใจต่อความปลอดภัยจากการอยู่อาศัยในโครงการในระดับมาก เป็นร้อย 

ละ 33.2 และความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 8.6
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ตาราง 5.20 แสดงร้อยละความพอใจของผู้อยู่อาศัยทีมต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ

รายการ
ระดับความพอใจ

มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

ความลม่ําเสมอในการจัดเก็บขยะ 8.3 15.6 19.5 32.0 24.6 100.0
จำนวนภาชนะท่ีรองรับขยะต่วนกลาง 2.3 11.3 16.8 33.2 36.4 100.0
การซ่อมบำรุงไฟฟ้าต่วนกลาง 0.8 27.8 39.8 23.0 8.6 100.0
การซ่อมบำรุงประปาสาธารณะ 0.8 27.7 48.0 12.6 10.9 100.0
การซ่อมบำรุงสภาพถนน 7.8 21.9 38.3 14.0 18.0 100.0
การซ่อมบำรุงโทรศัพท์สาธารณะ 1.6 15.6 35.5 22.7 24.6 100.0
การดูแลพ้ืนท่ีเปิดโล่งสาธารณะ 5.1 26.2 30.5 23.8 14.4 100.0
ความปลอดภัยของทรัพยํลนในบ้าน 7.4 29.7 50.8 5.5 6.6 100.0
ความปลอดภัยจากการอยู่อาศัยภาย 
ในโครงการ

8.6 33.2 48.8 4.3 5.1 100.0

ต่วนท่ี 4 วิเคราะห์ด้านสภาพสังคมแวดล้อมภายในโครงการและแนวโน้มกา?อยู่อาศัยในอนาคต

4.1 สภาพสังคมแวดล้อมในโครงการ
การวัดความพอใจของผู้อยู่อาศัยจากสภาพแวดล้อมและสภาพสังคมการอยู่รวมกัน 

ในโครงการ เป็นต่วนหน่ึงท่ีช่วยประเมินความสำเร็จของโครงการ ผู้วิจัยได้กำหนดตัวแปรในการ 
ออกแบบสอบถามเก่ียวกับสภาพสังคมในโครงการ ตังน้ี

การรบกวนของเลียงเคร่ืองยนต์พาหนะในโครงการ พบว่าผู้อยู่อาศัยมีความคิดเห็น 
ต่อการรบกวนของเลียงเคร่ืองยนต์พาหนะอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 41.4 รองลงมามี
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ความเห็นว่ามีการรบกวนของเลียงเคร่ืองยนต์พาหนะมาก เป็นร้อยละ 23.0 และมีความเห็นว่ามี 
การรบกวนของเลียงเคร่ืองยนต์ในโครงการในระดับน้อย เป็นร้อยละ 14.8

การรบกวนของเลียงการสังสรรค์ของเพ่ือนบ้าน มีการรบกวนอยู่ในระดับน้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 46.1 รองลงมาผู้อยู่อาศัยในโครงการมีความเห็นต่อการรบกวนของเสียงสังสรรค์ของเพ่ือน 
บ้านในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 29.7

การรบกวนของเสียงทะเลาะจากเพ่ือนบ้านใกล้เคียง ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยในโครงการ 
มีความคิดเห็นว่ามีการรบกวนอยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 35.5 รองลงมาคิดว่ามีการรบกวน 
อยู่ในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 30.5 และอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 25.0

ความเป็นมิตรของเพ่ือนบ้าน พบว่าผู้อยู่อาศัยในโครงการ ส่วนมากมีความคิดเห็น 
ต่อความเป็นมิตรของเพ่ือนบ้านในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 44.9 รองลงมามีความคิดเห็นใน
ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 31.3 และระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 16.4

ตาราง 5.21 แสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อสภาพสังคมแวดล้อมภายใน 
โครงการ

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม
ท่ีสุด กลาง ที,สุด

การรบกวนของเสียงเคร่ืองยนต์ 
พาหนะในโครงการ

14.2 23.0 41.4 14.8 6.6 100.0

การรบกวนของเสียงการสังสรรค์ 2.0 13.7 29.7 46.1 8.5 100.0
ของเพ่ือนบ้าน
การรบกวนของเสียงการทะเลาะ 
จากเพ่ือนบ้านใกล้เคียง

0.4 8.6 25.0 35.5 30.5 100.0

ความเป็นมิตรของเพ่ือนบ้าน 16.4 44.9 31.3 1.6 5.8 100.0
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4.2 กา?อย ู่อาศ ัยในอนาคต

ผ ู้ว ิจ ัยได ้ท ำก ารลอบ ถ าม ค วาม ค ิด 1ห ็น เก ี่ยวก ับ การอย ู่อ าศ ัยใน อน าคต ซ ึ่งจ ัดได ้ว ่า 

เป ็นส่วนหนึ่งท ี่ช ่วยประเม ินความพอใจของผู้อย ู่อาศ ัยท ี่ม ีต ่อโครงการ ซ ึ่งผ ู้ว ิจ ัยได ้กำหนดตัวแปรใน 

การออกแบบลอบถามเก ี่ยวก ับการอย ู่อาศ ัยในอนาคต ดังนี้

ความต้องการขายบ้านในปัจจุบัน สามารถวัดได้ถึงระดับความพอใจของผู้อยู่อาศัยท่ี 
มีต่อท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบัน โดยผู้วิจัยได้ออกแบบสอบถามในแง่ของความคิดเห็นเก่ียวกับความ 
ต้องการขายบ้านของผู้อยู่อาศัย มีระดับความต้องการขายดังน้ี มาบท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย 
น้อยท่ีสุด ถ้าหากผู้อยู่อาศัยเลือกตอบความต้องการในการขายบ้านในระดับมากท่ีลุด ลามารถ 
บอกได้ว่าผู้อยู่อาศัยมีความพอใจในการอยู่อาศัยในโครงการในระดับน้อยมาก แต่หากผู้อยู่อาศัย 
เลือกตอบความต้องการในการขายบ้านในระดับน้อยท่ีลุด น่ันก็คือผู้อยู่อาศัยมีความพอใจในการ 
อยู่อาศัยในโครงการมาก จากแบบสอบถามท่ีได้รับพบว่า ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีความคิดเห็นท่ีจะ 
ขายบ้านในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 34.8 รองลงมามีความต้องการท่ีจะขายบ้านในระดับน้อยท่ี 
สุดเป็นร้อยละ3 0 .5 ความต้องการขายบ้านในระดับปานกลางเป็นร้อยละ15.2

ความต้องการย้ายออกจากโครงการ สามารถวัดได้ถึงระดับความพอใจของผู้อยู่ 
อาศัยท่ีมีต่อท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบัน โดยผู้วิจัยได้ออกแบบสอบถามในแง่ของความคิดเห็นเก่ียวกับ 
ความต้องการย้ายออกจากโครงการของผู้อยู่อาศัยเช่นเดียวกับความต้องการขายบ้าน โดยมีหน่วย 
วัดระดับความต้องการย้ายออกจากโครงการของผู้อยู่อาศัยดังน้ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย 
น้อยท่ีสุด ถ้าหากผู้อยู่อาศัยเลือกตอบความต้องการในการย้ายออกจากโครงการในระดับมากท่ีสุด 
สามารถบอกได้ว่าผู้อยู่อาศัยมีความพอใจในการอยู่อาศัยในโครงการในระดับน้อยมาก ในทางตรง 
กันข้าม ถ้าหากผู้อยู่อาศัยเลือกตอบความต้องการในการย้ายออกจากโครงการในระดับน้อยท่ีสุด 
น่ันหมายถึง ผู้อยู่อาศัยมีความพอใจในการอยู่อาศัยในโครงการมาก จากการออกแบบสอบถาม 
พบว่า ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีความคิดเห็นเก่ียวกับการย้ายออกจากโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็น
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ร้อยละ 38.3 รองลงมามีความต้องการย้ายออกน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 25 และความต้องการย้าย 
ออ! จากโครงการ ในระดับปานกลาง ร้อยละ23.4

ความต้องการดัดแปลงหรอต่อเติมบ้าน ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยในโครงการมีความต้องการ 
ท่ีจะดัดแปลงหรือต่อเติมบ้านในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 34.2 รองลงมามีความต้องการในระดับ 
ปานกลาง เป็นร้อยละ 27 และความต้องการต่อเติมบ้านในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 14.5

ความต้องการในการเปล่ียนแปลงบ้านเป็นร้านค้าเพ่ือประกอบอาชีพ น้ัน ผู้อยู่อาศัย 
ในโครงการมีความต้องการส่วนใหญ่อยู่ในระดับน้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.6 รองลงมามีความ 
ต้องการในระดับน้อย เป็นร้อยละ 20.3 และความต้องการในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 19.1

ความต้องการในการมีกรรมการบริหารหมู่บ้าน พบว่า ผู้อยู่อาศัยในโครงการมีความ 
ต้องการจัดต้ังกรรมการปริหารหมู่บ้านในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.2 รองลงมามีความ 
ต้องการในการจัดให้มีกรรมการบริหารหมู่บ้านในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 30.1 และความ 
ต้องการในระดับมาก เป็นร้อยละ 18.4

ตาราง 5.22 แสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้อยู่อาดัยต่อการอยู่อาดัยในอนาคต

รายการ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม
ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด

ต้องการขายบ้านในปัจจุบัน 12.5 7.0 15.2 34.8 30.5 100.0
ต้องการย้ายออกจากโครงการ 10.5 2.8 23.4 38.3 25.0 100.0
ต้องการดัดแปลงหรือต่อเติมบ้าน 14.5 34.2 27.0 14.5 9.8 100.0
ต้องการเปล่ียนแปลงบ้านเป็นร้านค้า 10.6 16.4 19.1 20.3 33.6 100.0
ต้องการมีกรรมการบริหารหมู่บ้าน 30.1 18.4 35.2 7.8 8.5 100.0
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ส่วนที' 5 วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรที,กำหนด

5.1 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวต่อเดือนของผู้อย่อาศัยท่ีมีต่อุความพอใจใน 
ทำเลท่ีต้ังโครงการ

จากการออกแบบลอบถามต่อผู้อยู่อาศัยในโครงการ เม่ือผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำการ 
วิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ของครอบครัวต่อเดือนว่ามีผลต่อระดับความพอ 
ใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการอย่างไรบ้างน้ันพบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 5,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมากคิดเป็นร้อยละ 70.6 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน 
ระดับปานกลางเป็นร้อยละ 17.6 ระดับความพอใจมากท่ีลุดและพอใจน้อย เป็นร้อยละ 5.9 เท่ากัน

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 7,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 56.2 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน 
ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 43.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 10,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.3 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 30.8 ระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 21.1 และระดับ 
ความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 5.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 12,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 34.0 และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 18.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 15,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 32.7 ระดับความพอใจมากท่ีลุด เป็นร้อยละ 5.5
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 47.1 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 29.4 ระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 23.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 22,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 42.9

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 77.8 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 11.1 เป็นจำนวนท่ีเท่ากัน

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัวมากกว่า 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มี 
ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 76.7 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 23.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 17,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมามีระดับความพอใจ
อยู่'ในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 33.3
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ตาราง 5.23 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ของรายได้ผู้อยู่อาดัยต่อความพอใจทำเลท่ีต้ังโครงการ

รายได้

ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ
มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

5,000 บาท 5.9 70.6 17.6 5.9 0 100
7,500 บาท 0 56.2 43.8 0 0 100
10,000 บาท 21.1 42.3 30.8 5.8 0 100
12,500 บาท 18.0 34.0 48.0 0 0 100
15,000 บาท 5.5 60.0 32.7 1.8 0 100
17,500 บาท 33.3 66.7 0 0 0 100
20,000 บาท 23.5 47.1 29.4 0 0 100
22,500 บาท 0 57.1 42.9 0 0 100
25,000 บาท 11.1 77.8 11.1 0 0 100
มากกว่า 25,000 บาท 0 76.7 23.3 0 0 100
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ระดับความพอใจ 

(%)

ภ า พ ท ี่ 5.1 แ ส ด งค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระ ห ว ่า งราย ได ้ข อ งผ ู้อ ย ู่อ าศ ัย ต ่อ ค วา ม พ อ ใจ  

ใน ท ำ เล ท ี่ต ั้ง โค รง ก า ร

5,000 7,500 10,000 12,500 15,000 17,500 20,000 22,500 25,000 มากกว่า

25,000

รายใต้ 

(บาท)

5.2 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวต่อเดือนของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความ 
พอใจในองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ เม่ือผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำ 
การวิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวต่อเดือนมีผลต่อระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัยอย่างไรบ้าง พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 5,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 76.5 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 17.6 และระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 5.9
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 10,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.5 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 30.8 ระดับความพอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 19.2 ระดับ 
ความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 7.7 และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 3.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 12,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 22.0 ระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 20.0 ระดับความ 
พอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 4.0 และระดับความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 2.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 15,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 20.0 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 14.6 ระดับความ 
พอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ3.6 และระดับความพอใจน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 1.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 17,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 33.3

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 7,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ

พอใจต่อองค์ประกอบที่อยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 68.8 รองลงมามีระดับความ

พอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 31.2

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ

ความพอใจต่อองค์ประกอบที่อยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.0 รองลงมามีระดับ

ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ29.4และระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 17.6
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ33.3 และระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 11.1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัวมากกว่า 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มี 
ระดับความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัยในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 23.3 และระดับความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 10.0

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 22,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ

ความพอใจต่อองค์ประกอบที่อยู่อาศัย ในระดับปานกล1ง คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมามีระดับ

ความพอใจอยู่ในระดับน้อยเป็นร้อยละ 28.6 และระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 14.3

ดาราง 5.24 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ต่อครอบครัวของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความ 
พอใจในองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย

ระดับความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย
รายได้ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด
5,000 บาท 0 0 76.5 5.9 17.6 100
7,500 บาท 0 0 68.8 31.2 0 100
10,000 บาท 3.8 19.2 38.5 30.8 7.7 100
12,500 บาท 4.0 22.0 52.0 20.0 2.0 100
15,000 บาท 3.6 14.6 60.0 20.0 1.8 100
17,500 บาท 0 33.3 66.7 0 0 100
20,000 บาท 0 17.6 53.0 29.4 0 100
22,500 บาท 0 14.3 57.1 28.6 0 100
25,000 บาท 0 11.1 55.6 33.3 0 100
มากกว่า 25,000 บาท 0 10.0 66.7 23.3 0 100
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อ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย
ร ะ ด ับ ค ว า ม พ อ ใ จ

(%)

ภาพที 5.2 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ของผู้อยู่อาศัยต่อความพอใจ

ร า ย ไ ด ้ 

(บ า ท )

5.3 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวของผู้อยู่อาศัยต่อความพอใจในการด 
แลจัดการภายในโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ เม่ือผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำ 
การวิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวต่อเดือนมีผลต่อระดับความพอใจ 
เก่ียวกับการดูแลจัดการภายในโครงการอย่างไรบ้าง พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 5,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมามีระดับความ
พอใจอย่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.3 และระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 5.9
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ผู้อยู่อาศัยช่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 7,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 25.0 ระดับความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 18.7 
และระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 6.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 10,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 36.5 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 30.8 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 25.0 ระดับ 
ความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 7.7

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 12,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 30.0 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 8.0 และ 
ระดับความพอใจน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 6.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 15,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อยเป็นร้อยละ 30.9 ระดับความพอใจมากและน้อยท่ีสุด ร้อยละ 7.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 17,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 33.4 มีระดับความพอ 
ใจอยู่ในระดับมากและระดับความพอใจปานกลาง เป็นร้อยละ 33.3 ในระดับท่ีเท่ากัน

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ

ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมามี

ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อยเป็นร้อยละ 35.3 และระดับความพอใจน้อยที่สุด เป็นร้อยละ 5.9
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 22,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลางและน้อย ในระดับท่ีเท่าๆ  กัน คิด 
เป็นร้อยละ42.9 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 14.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อยเป็นร้อยละ33.3และระดับความพอใจมากเป็นร้อยละ11.1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัวมากกว่า 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มี 
ระดับความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 53.4 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 33.3 ระดับความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 
เป็นร้อยละ 30.0 และระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 13.3

ภ า พ ท ี่ 5 .3  แ ส ด ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ร า ย ไ ด ้ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ต ่อ ค ว า ม พ อ ใ จ

ร ะ ส ับ ค ว าม ท ธ ใจ
ก า ร ด ูแ ล จ ัด ก า ร ภ า ย ใ น โค ร ง ก า ร

(%)

2 5 ,0 0 0
มากท่ีคุด —■ — มาก —*— ปานกลาง —H— น้อย —3*— น้อยท่ีคุด
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ตาราง 5.25 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอ 
ใจในการดูแลจัดการภายไนโครงการ

ระดับความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ
รายได้ มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด
5,000 บาท 0 5.9 35.3 58.8 0 100
7,500 บาท 0 6.3 25.0 50.0 18.7 100
10,000 บาท 0 25.0 36.5 30.8 7.7 100
12,500 บาท 0 8.0 56.0 30.0 6.0 100
15,000 บาท 0 7.3 54.5 30.9 7.3 100
17,500 บาท 0 33.3 33.3 33.4 0 100
20,000 บาท 0 0 58.8 35.3 5.9 100
22,500 บาท 0 0 42.9 42.9 14.2 100
25,000 บาท 0 11.1 55.6 33.3 0 100
มากกว่า 25,000 บาท 0 13.3 30.0 53.4 33.3 100

5.4 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างราย'ได้ครอบครัวต่อเดือน1ชองผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระดับ 
ความพอใจในสภาพสังคมภายในโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ เม่ือผู้วิจัย1ได้'นำข้อมูลมาทำ 
การวิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวต่อเดือนมีผลต่อระดับความพอใจ 
ในสภาพสังคมภายในโครงการอย่างไรบ้าง พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 5,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 41.2 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 23.5 ระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 17.6 ระดับความ 
พอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ11.8และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ5.9



N

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 10,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 30.8 ระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 26.9 และ 
ระดับความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 1.9

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 12,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 54.0 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 38.0 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 6.0 และ 
ระดับความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 2.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 15,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.7 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 34.6 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 10.9 และ 
ความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 1.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 17,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 100.0
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ผู้อยู่อาศัยชึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 7,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับความ

พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 56.3 รองลงมามี:น'ดับ

ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 25.0 และระดับความพอใจในระดับน้อยเป็นร้อยละ 18.7

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ

ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 76.5 รองลงมามี

ระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 17.6 และระดับความพอใจน้อยเป็นร้อยละ 5.9
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ผู้อยู่อาศัยซึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับมากเป็นร้อยละ33.3 ระดับความพอใจมากท่ีสุดเป็นร้อยละ11.1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระดับรายได้ต่อครอบครัวมากกว่า 25,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มี 
ระดับความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลง 
มามีระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 30.0 และระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย 
เป็นร้อยละ 16.7

ตาราง 5.26 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอ

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระดับรายได้ต่อครอบครัว 22,500 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีระดับ

ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลางและน้อย คิดเป็นร้อยละ 42.9 อย่าง

ละเท่ากัน รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 14.2

ใจในสภาพสังคมภายในโครงการ
ระ ด ับ ค วาม พ อ ใจ ต ่อ ส ภ าพ ส ังค ม ภ า ย ใน โค รงก าร

รา ย ได ้ มาก มาก ป าน น ้อย น ้อย รว ม

ท ี่ส ุด กลาง ท ี่ส ุด

5 ,0 00 บ าท 5.9 23.5 41.2 17.6 11.8 100

7 ,5 00 บ าท 0 25.0 56.3 18.7 0 100

10 ,000 บ าท 0 30.8 40.4 26.9 1.9 100

12 ,500 บ าท 0 6.0 54.0 38.0 2.0 100

15 ,000 บ าท 0 10.9 52.7 34.6 1.8 100

17 ,500 บ าท 0 0 100.0 0 0 100

20 ,00 0 บ าท 0 17.6 76.5 5.9 0 100

22 ,500 บ าท 0 14.2 42 .9 42 .9 0 100

25 ,000 บ าท 11.1 33.3 55.6 0 0 100

ม าก ก ว ่า  2 5 ,0 0 0  บ าท 0 30.0 53.3 16.7 0 100
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ภ าพ ท ี 5 .4  แ ส ด งร ้อ ย ล ะ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ร าย ได ้ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ าพ ัย ต ่อ ค ว าม พ อ ใจ

ร ะ พ ับ (ท าม ท อ ใจ

(%)
ต ่อ ส ภ าพ ส ังค ม ภ าย ใน โค ร งก าร

ร าย ใพ ั 

(บ า ท )

5 ,0 0 0  7 ,5 0 0  1 0 ,0 0 0  1 2 ,5 0 0  1 5 ,0 0 0  1 7 ,5 0 0  2 0 ,0 0 0  2 2 ,5 0 0  2 5 ,0 0 0  ม า ก ก ว ่า

2 5 ,0 0 0
•มากท่ีชุด —■ — มาก —* — ปานกกาง —H— น้อย —Jit— น้อยท่ีชุด

5.5 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยต่อระดับความพอใจในทำเล 
ท่ีด้ังโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำการ 
วิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยว่ามีผลต่อระดับความพอใจ 
ในสภาพสังคมภายในโครงการอย่างไรบ้าง พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอ 
ใจต่อทำเลท่ีด้ังโครงการ ในระดับมากค ิด เป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับ 
ปานกลาง เป็นร้อยละ 44.4

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีด้ังโครงการ ในระดับมากและมากท่ีส ุด ในอัตราท่ีเท่ากัน ค ิด เป็นร้อยละ 50.0
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีตังโครงการ ในระดับมากและปานกลาง ในอัตราส่วนท่ีเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 45.5 และ 
ระดับความพอใจมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 9.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 Vi ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมี 
ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 66.7 และระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับ 
ความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 48.6 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 43.2 และระดับความพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 8.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 Vz ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 61.5 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน 
ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 38.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 4 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 45.0 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับ 
ปานกลาง เป็นร้อยละ 37.5 และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 17.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับ 
ปานกลาง เป็นร้อยละ 21.4 และระดับความพอใจมากท่ีส ุด  เป็นร้อยละ 14.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 V z ปี ส่วน'ใหโบ่มีระดับความ

พอใจต่อทำเลที่ตั้งโครงการ ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 100.0
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ระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 35.5 ระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 10.0 และระดับความ 
พอใจน้อย เป็นร้อนละ 5.0

ผู้อยู่อาศัยช่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 6 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับ 
ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 25.0 ระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 19.1 และระดับความพอใจ 
น้อย เป็นร้อยละ 3.0

ตาราง 5.27 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยต่อระดับความพอใจใน 
ทำเลท่ีต้ังโครงการ

ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ
ระยะเวลาการอยู่อาศัย มาก มาก ปาน น้อย น้อย รวม

ท่ีสุด กลาง ท่ีสุด
!/2 ปี 0 55.6 44.4 0 0 100
1 ปี 50.0 50.0 0 0 0 100
1 x/ 2 ปี 0 0 100.0 0 0 100
2 ปี 9.0 45.5 45.5 0 0 100
2 x/ i  ปี 0 66.7 33.3 0 0 100
3 ปี 8.2 48.6 43.2 0 0 100
3 Vi ปี 0 61.5 38.5 0 0 100
4 ปี 17.5 45.0 37.5 0 0 100
5 ปี 14.3 64.3 21.4 0 0 100
5 V-2. ปี 10.0 50.0 35.5 5.0 0 100
6 ปี 19.1 52.9 25.0 3.0 0 100
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ภ าพ ท ี่ 5 .5 แ ส ด งร ้อ ย ล ะ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระ ห ว ่า งระ ย ะ เวล า ก ารอ ย ู่อ า ศ ัย จ ่อ ค วา ม พ อ ใจ

ระดับความพอใจ ท ำ เล ท ี่ต ั้ง โค รงก า ร
(%)

—♦ —  มากที่สุด —■ — มาก — ปานกลาง — น้อย — น้อยที่สุด

5.6 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อองค์
ประกอบท่ีอยู่อาศัยชองโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำการ 
วิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยว่ามีผลต่อระดับความพอใจ 
ในองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัยภายในโครงการอย่างไรบ้าง ดังนี

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอ 
ใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 44.4

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 50.0 มีระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก 
และปานกลางในอัตราส่วนท่ีเท่ากัน เป็นร้อยละ 25.0



1 0 2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมามีความพอใจอยู่ใน 
ระดับมาก เป็นร้อยละ 27.3 และระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 18.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 Vi ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมี 
ระดับความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 44.4 ความพอใจ 
ในระดับมากและน้อย เป็นร้อยละ 22.2 ในอัตราท่ีเท่ากัน และความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็น 
ร้อยละ11.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับ 
ความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 64.9 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 16.2 ความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 10.8 และ 
ระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 8.1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.8 รองลงมามีระดับความ 
พอใจมาก เป็นร้อยละ 30.8 และระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 15.4

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 4 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.5 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 30.0 ระดับความพอใจมากและมากท่ีสุด ร้อยละ 7.5 ระดับความพอ 
ใจน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 2.5

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 V i ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ

พอใจต่อองค์ประกอบที่อยู่อาศั’ ] ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 66.7 และความพอใจอยู่ในระดับ

ปานกลาง เป็นร้อยละ 33.3
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 / 4  ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 75.0 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 15.0 ผู้อยู่อาศัยมีระดับความพอใจมากและน้อยท่ีสุด ร้อยละ
5.0

ผู้อยู่อาศัยช่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 6 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 54.4 รองลงมามีระดับความพอใจ 
อยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 33.8 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 8.8 และระดับความพอใจ 
น้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 3.0

ผู้อยู่อาศัยซึ่งมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ

ต่อองค์ประกอบทีอยู่อาศัย ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.2 รองลงมามีระดับความพอใจ

อยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 35.8 ระดับความพอใจและน้อยที่สุด เป็นร้อยละ 9.5

ภ า พ ท ี5.6 แสด งร ้อยละความ ส ัมพ ันธ ์ระหว ่างระยะเวลาการอย ู่อาศ ัยต ่อ

ระดับความพอใจ ความพอใจใ,นองค ์ประกอบท ี่อย ู่อาศ ัย
(%)

■ มากท่ีลฺด ■ มาก ปานกลาง —K— น้อย น้อยท่ีสุด

ระยะเวลา 
(ปี)
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ตาราง 5.28 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยท่ีมีผลต่อระดับความ 
พอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อ',ศัย

ระยะเวลาการอยู่อาศัย

ระดับความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย
มาก 
ทสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

เ/ 2 ปี 0 44.4 55.6 0 0 100
1 ปี 0 25.0 25.0 50.0 0 100
1 ปี 0 66.7 33.3 0 0 100
2 ปี 0 27.3 54.5 18.2 0 100
2 Vi ปี 0 22.2 44.4 22.2 11.2 100
3 ปี 8.1 10.8 64.9 16.2 0 100
3 */2 ปี 0 30.8 53.8 15.4 0 100
4 ปี 7.5 7.5 52.5 30.0 2.5 100
5 ปี 0 9.5 45.2 35.8 9.5 100
5 1/2 ปี 0 5.0 75.0 15.0 5.0 100
6 ปี 0 8.8 54.4 33.8 3.0 100

5.7 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยที'มีต่อระดับความพอใจต่อ 
สภาพแวดล้อมสังคมภายในโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาทำการ 
วิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยว่ามีผลต่อระดับความพอใจ 
ในสภาพแวดล้อมสังคมภายในโครงการอย่างไรบ้าง โดยมุ่งเน้นสอบถามความพอใจต่อความเป็น 
มิตรของเพ่ือนบ้าน พบว่า
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ผู้อยู่อาศัยซึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ /4 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอ 
ใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.5 รองลงมาพอใจในระดับ 
มาก เป็นร้อยละ31.0 และพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ20.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 48.5 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ 
ในระดับปานกลางเป็นร้อยละ32.7และระดับความพอใจมากท่ีสุดเป็นร้อยละ18.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 Vz ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.7 และระดับความพอ 
ใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 46.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 49.8 รองลงมามีความพอใจอยู่ใน 
ระดับมากท่ีสุดเป็นร้อยละ32.7และระดับความพอใจปานกลางเป็นร้อยละ17.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 Vi ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมี 
ระดับความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.7 รองลง 
มามีระดับความพอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 35.9 ระดับความพอใจมากท่ีสุดเป็นร้อยละ 8.7 
และระดับความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 6.7

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับ 
ความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 59.3 รองลงมามี 
ระดับความพอใจอยู่ในระดับมากเป็นร้อยละ 27.2 ความพอใจอยู่ในระดับน้อยเป็นร้อยละ 8.3 
และระดับความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 5.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 Vz ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมากคิดเป็นร้อยละ 50.7 รองลงมามีระดับความพอ
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ใจในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 40.2 ความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 7.8 และความพอใจ 
ในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 1.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 4 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมากคิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ 
ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 45.2 และความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 7.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 49.6 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ 
ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 35.2 และระดับความพอใจมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 15.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 Yz ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับมากและปานกลาง ในอัตราท่ีเท่ากัน เป็นร้อยละ
45.0 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 7.2 และความพอใจในระดับ 
น้อย เป็นร้อยละ 2.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 6 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อลภาพสังคมภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 47.8 รองลงมามีระดับความ 
พอใจอยู่ในระดับมาก เป็นร้อยละ 32.7 ระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 9.5 ความพอใจมากท่ี 
สุด เป็นร้อยละ 7.6 และระดับความพอใจน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 2.4
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ตาราง 5.29 แลดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยท่ีมีผลต่อระดับความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ

ระยะเวลาการอยู่อาศัย

ระดับความพอใจต่อสภาพสังคมในโครงการ
มาก 
ท่ีสุด

มาก บ่าน 
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

y2 ปี 0 31.0 48.5 20.5 0 100
1 ปี 18.8 48.5 32.7 0 0 100
1V2 ปี 0 46.3 53.7 0 0 100
2 ปี 32.7 49.8 17.5 0 0 100
2V i ปี 8.7 35.9 48.7 6.7 0 100
3 ปี 5.2 27.2 59.3 8.3 0 100
3 Vi ปี 1.3 50.7 40.2 7.8 0 100
4 ปี 0 47.0 45.2 7.8 0 100
5 ปี 15.2 49.6 35.2 0 0 100
5 >2 ปี 7.2 45.0 45.0 2.8 0 100
6 ปี 7.6 32.7 47.8 9.5 2.4 100
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ภาพที' 5.7 แ ส ด งร ้อ ย ล ะค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างระย ะ เวล า ก ารอ ย ู่อ า ส ัย ต ่อ

ระดับความพอใจ ค วาม พ อใจใน สภ าพ ส ังค ม ภ ายใน โค รงการ
(%)

■ *— มากท่ีสุด —■ — มาก — ปานกลาง — น้อย — น้อยท่ีสุด

5.8 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยท่ีมีต่อระดับความพอใจต่อ 
การดูแลการสัดการภายในโครงการ

จากการออกแบบสอบถามต่อผู้อยู่อาศัยภายในโครงการ ผู้วิสัยได้นำข้อมูลมาทำการ 
วิเคราะห์เปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยว่ามีผลต่อระดับความพอใจ 
เก่ียวกับการดูแลสัดการภายในโครงการอย่างไรบ้าง ซ่ึงผลการวิเคราะห์เป็นดังน้ี

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอ 
ใจต่อการดูแลสัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลางและระดับน้อย ในอัตราท่ีเท่ากัน คิดเป็น 
ร้อยละ 22.2 รองลงมามีความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 55.6
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อการดูแลจัดท.ไรภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 75.0 รองลงมามีความพอใจ 
ในระดับมาก เป็นร้อยละ 25.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 1 Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 66.7 และมีความพอใจ 
ในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 33.3

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 54.5 รองลงมามีความพอใจ 
ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 27.3 และความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 18.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 2 !4 ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมี 
ระดับความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมามี 
ความพอใจอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.3 และความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ
1 1 . 1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 ปี ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยมีระดับ 
ความพอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 43.2 รองลงมา 
มีระดับความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 37.8 ความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 16.2 
และความพอใจในระดับน้อยท่ีลุด เป็นร้อยละ 2.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 3 Vi ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.8 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจมาก เป็นร้อยละ 23.1 ระดับความพอใจน้อย เป็นร้อยละ 15.4 และความพอใจใน 
ระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 7.7
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 4 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 57.5 รองล^มามีระดับความพอ 
ใจอยู่ในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 32.5 ระดับความพอใจมาก เป็นร้อยละ 7.5 และระดับความ 
พอใจน้อยท่ีสุด ร้อยละ 2.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 5 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 76.2 และมีระดับความพอ 
ใจน้อย เป็นร้อยละ 23.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ bV i ปี ส่วนใหญ่มีระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการภายในโครงการ ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.0 รองลงมามีระดับ 
ความพอใจอยู่ในระดับน้อย เป็นร้อยละ 30.0 ความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 20.0 และ 
ความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 5.0

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในโครงการ 6 ปี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อการดูแลจัดการโครงการ ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 42.6 รองลงมามีระดับความพอใจอยู่ใน 
ระดับปานกลางเป็นร้อยละ 32.4 ความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ 13.2 และความพอใจ 
ในระดับมาก เป็นร้อยละ 11.8
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ตาราง 5.30 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาในการอยู่อาศัยท่ีมีผลต่อระดับความ 
พอใจต่อการดูแลจัดการโครงการ

ระยะเวลาการอยู่อาศัย

ระดับความพอใจต่อการดูแลจัดการโครงการ
มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

!4ป ี 0 55.6 22.2 22.2 0 100
1 ปี 0 25.0 75.0 0 0 100
1 /2  ปี 0 0 66.7 0 33.3 100
2 ปี 0 18.2 54.5 27.3 0 100
2 Vi ปี 0 11.1 33.3 55.6 0 100
3 ปี 0 16.2 43.2 37.8 2.8 100
3 Vi ปี 0 23.1 53.8 15.4 7.7 100
4 ปี 0 7.5 32.5 57.5 2.5 100
5 ปี 0 0 76.2 23.8 0 100
5 >2 ปี 0 5.0 45.0 30.0 20.0 100
6 ปี 0 11.8 32.4 42.6 13.2 100
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ภาพที' 5.8 แสดงร ้อยละความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างระยะเวลาการอย ู่อาค ํ['ยต ่อ

ระดับความพอใจ ความพอใจต่อการดูแลจัดการโครงการ
(%)

—♦ —มากท่ีสุด —■ —มาก —±—ปานกลาง — น้อย น้อยท่ีสุด

5.9 ร้อยละความสัมพันธ์?ะหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจในทำเลท่ี 
ต้ังโครงการ

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบสอบถาม ทำการวิเคราะห์หาความ 
สัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัย แยกเป็นเจ้าของบ้านและผู้เช่า ว่ามีผลต่อระดับความพอ 
ใจไนทำเลท่ีต้ังโครงการหรือไม่เพียงใด พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพการอยู่อาศัยเป็นเจ้าของบ้าน ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 56.4 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับปาน 
กลาง เป็นร้อยละ 27.9 ความพอใจในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 14.5 และความพอใจในระดับน้อย 
ร้อยละ1.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพการอยู่อาศัยเป็นผู้เช่า ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อทำเล 
ท่ีต้ังโครงการในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 46.2 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับปานกลาง
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เป็นร้อยละ 41.8 ความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 11.0 และความพอใจในระดับน้อย 
เป็นร้อยละ 1.0

ตาราง 5.31 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีต้ังโครงการ

5'ะดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ

สถานภาพการอยู่อาศัย มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

เจ้าของบ้าน 14.5 56.4 27.9 1.2 0 100
ผู้เช่า 11.0 46.2 41.8 1.0 0 100

5.10 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยในโครงการต่อระดับความ 
พอใจในองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย

ผู้วิสัยใด้นำข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบสอบถาม ทำการวิเคราะห์หาความ 
สัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยในโครงการ แบ่งออกเป็นเจ้าของบ้านและผู้เช่า ว่าส่งผล 
ต่อระดับความพอใจในองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัยมากน้อยเพียงใด พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพการอยู่อาศัยเป็นเจ้าของบ้าน ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัยในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมามีระดับความพอใจ 
ในระดับมาก เป็นร้อยละ 29.7 ความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 10.4 ความพอใจในระดับ 
มากท่ีสุด ร้อยละ4.8 และความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด ร้อยละ 1.8

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพการอยู่อาศัยเป็นผู้เช่า ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อองค์ 
ประกอบท่ีอยู่อาศัยในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับ 
มาก เป็นร้อยละ 19.8 ความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 18.7 ความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด 
เป็นร้อยละ 3.3 และความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 1.1



114

ตาราง ธ.32 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ 
องค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย

สถานภาพการอยู่อาศัย

ระดับความพอใจต่อองค์ประกอบท่ีอยู่อาศัย
มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

เจ้าของบ้าน 4.8 29.7 53.3 10.4 1.8 100
ผู้เข้า 1.1 19.8 57.1 18.7 3.3 100

5.11 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพชองผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ 
สภาพสังคมภายในโครงทา?

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบสอบถาม ทำการวิเคราะห์หาความ 
สัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยในโครงการ แบ่งออกเป็นเจ้าของบ้านและผู้เข้า ว่าส่งผล 
ต่อระดับความพอใจในสภาพสังคมภายในโครงการมากน้อยเพียงใด พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพการอยู่อาศัยเป็นเจ้าของบ้าน ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อสภาพสังคมภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 56.4 รองลงมามีระดับความพอ 
ใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 23.6 ความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 17.6 ความพอใจในระดับ 
มากท่ีสุด เป็นร้อยละ1.8และความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด เป็นร้อยละ0.6

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานภาพอยู่อาศัยเป็นผู้เข้า ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อสภาพสังคม 
ภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.9 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับมาก 
เป็นร้อยละ 38.5 ความพอใจในระดับน้อย ร้อยละ 15.4 มีระดับความพอใจมากท่ีลุด และน้อยท่ี 
สุด เป็น 2.2 และ 1.0 ตามลำดับ
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ตาราง 5.33 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ 
สภาพสังคมภายในโครงการ

ระดับความพอใจต่อสภาพสังคมในโครงการ

ลถานภาพการอยู่อาศัย มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย
ท่ีลุด

รวม

เจ้าของบ้าน 1.8 23.6 56.4 17.6 0.6 100
ผู้เช่า 2.2 38.5 42.9 15.4 1.0 100

5.12 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีทำงานของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีต้ังของโครงการ

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบสอบถาม ทำการวิเคราะห์หาความ 
สัมพันธ์ระหว่างสถานท่ีทำงานของผู้อยู่อาศัยมีผลต่อระดับความพอใจในทำเลท่ีต้ังโครงการมาก 
น้อยเพียงใด พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานท่ีทำงานอยู่ในกรุงเทพมหานคร ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจ 
ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับปานกลาง เป็นร้อยละ 55.1 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับ 
มาก เป็นร้อยละ 39.8 และระดับความพอใจในระดับน้อย ร้อยละ 5.1

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานท่ีทำงานอยู่ในจังหวัดนนทบุรี ซ่ึงเป็นจังหวัดท่ีโครงการต้ังอยู่ 
ส่วนใหญ่ผู้อยู่อาศัยท่ีทำงานอยู่ในจังหวัดน้ีมีระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับมาก 
คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.7 ระดับ 
ความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 18.5 และระดับความพอใจในระดับน้อย ร้อยละ 1.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีลถานท่ีทำงานอยู่ในจังหวัดปทุมธานี ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับมาก เป็นร้อยละ 50:0 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับน้อย 
จำนวน เป็นร้อยละ 25.0 ระดับความพอใจในระดับมากและปานกลางในอัตราท่ีเท่ากัน เป็นร้อย
ละ 12.5
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีสถานท่ีทำงานอยู่ในบริเวณจังหวัดใกล้เคียงจังหวัดนนทบุรี เช่น 
จังหวัดอยุธยา อ่างทอง ฯลฯ ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมามีระดับความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 33.3 และระดับความ 
พอใจในระดับน้อย ร้อยละ 13.4
ดาราง 5.34 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างลถานท่ีทำงานของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจ 

ต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ

สถานท่ีทำงาน

ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ
มาก 
ที,สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

กรุงเทพฯ 0 39.8 55.1 5.1 0 100
นนทบุรี 18.5 53.3 26.7 1.5 0 100
ปทุมธานี 12.5 50.0 12.5 25.0 0 100
อ่ืนๆ 0 33.3 53.3 13.4 0 100

5.13 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างเวลาท่ีใช้เดินทางไปทำงานต่อระดับความพอใจใน 
ทำเลท่ีต้ังของโครงกา?

ผู้วิจัยทำการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเวลาท่ีใช้เดินทางไปทำงานต่อระดับ 
ความพอใจในทำเลท่ีต้ังของโครงการ

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงใช้เวลาเดินทางไปทำงานภายในคร่ึงช่ัวโมง ส่วนใหญ่มีระดับความพอ 
ใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับมากเป็นร้อยละ 56.4 รองลงมามีความพอใจในระดับปานกลาง 
เป็นร้อยละ 25.8 ระดับความพอใจในระดับมากท่ีสุด เป็นร้อยละ 15.8 และระดับความพอใจน้อย 
ร้อยละ 2.0
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงใช้เวลาเดินทางไปทำงานต้ังแต่ 31 - 45 นาที ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีตังโครงการในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 49.3 รองลงมามีความพอใจในระดับปานกลาง 
เป็นร้อยละ29.6 ความพอใจในระดับมากท่ีลุดร้อยละ 19.7 และระดับความพอใจน้อย ร้อยละ 1.4

ผู้อยู่อาศัยซึงใช้เวลาเดินทางไปทำงานตังแต่ 46 - 60 นาที ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีต้ังโครงการในระตับมาก คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมามีความพอใจในระตับปานกลาง 
เป็นร้อยละ 39.5 และความพอใจในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 5.3

ผู้อยู่อาศัยซึงใช้เวลาเดินทางไปทำงานต้ังแต่ 1 - 2 ช่ัวโมง ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อ 
ทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 48.9 รองลงมามีความพอใจในระดับปานกลาง 
เป็นร้อยละ 46.7 และความพอใจในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 4.4

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงใช้เวลาเดินทางไปทำงานมากกว่า 2 ช่ัวโมง ซ่ึงมีเพียงแค่ 1 รายเท่าน้ัน 
มีความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการในระดับปานกลาง

ตาราง 5.35 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างเวลาท่ีใช้เดินทางไปทำงานต่อระดับความพอใจ
ในทำเลท่ีต้ังโครงการ

เวลาท่ีใช้เดินทางไปทำงาน
ระดับความพอใจต่อทำเลท่ีต้ังโครงการ

มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

1 -  30 นาที 15.8 56.4 25.8 2.0 0 100
31 -45  นาที 19.7 49.3 29.6 1.4 0 100
46-60 นาที 5.3 55.2 39.5 0 0 100

1 -  2 ช่ัวโมง 4.4 48.9 46.7 0 0 100
มากกว่า 2 ช่ัวโมง 0 0 100 0 0 100
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5.14 ร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพของผู้อยู่อาศัยท่ีมีต่อระดับความพอใจต่อสภาพ 
สังคมภายในโครงการ

ผู้วิสัยได้นำข้อมูลท่ีได้รับจากการออกแบบสอบถาม ทำการวิเคราะห์หาความ 
สัมพันธ์ระหว่างอาชีพของผู้อยู่อาศัยว่ามีผลต่อระดับความพอใจในสภาพสังคมภายในโครงการ 
มากน้อยเพียงใด พบว่า

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีอาชีพรับจ้างหน่วยงานเอกชน ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อสภาพ 
สังคมภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมามีความพอใจในระดับน้อย 
เป็นร้อยละ 36.2 และระดับความพอใจในระดับมาก ร้อยละ 12.5

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงมีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ส่วนใหญ่มีระดับความพอใจต่อสภาพ 
สังคมภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมามีความพอใจในระดับน้อย 
เป็นร้อยละ 26.7 ระดับความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 20.0 ความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด 
เป็นร้อยละ3.3 และระดับความพอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 1.7

ผู้'อยู่อาศัยซ่ึงมีอาชีพดำเนินธุรกิจส่วนตัว ส่วนมากแล้วจะเป็นอาชีพค้าขายมีความ 
พอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.4 รองลงมามีความพอ 
ใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ 22.2 ระดับความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 20.6 ความพอใจใน 
ระดับน้อยท่ีสุด ร้อยละ 3.2 และระดับความพอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 1.6

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงเป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อสภาพสังคมภายใน 
โครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 58.3 รองลงมามีความพอใจในระดับน้อย เป็นร้อยละ
25.0 ระดับความพอใจในระดับมาก ร้อยละ 12.5 และความพอใจในระดับน้อยท่ีสุด ร้อยละ 4.2

ผู้อยู่อาศัยซ่ึงเป็นน้กเรยนหรอนักสืกษา ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อสภาพสังคมภายใน 
โครงการในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 63.2 รองลงมามีความพอใจในระดับน้อยเป็นร้อยละ
26.3 และระดับความพอใจในระดับมาก เป็นร้อยละ 10.5
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ผู้อยู่อาศัยซ่ึงไม่ได้ทำงานในปัจจุบัน ส่วนใหญ่มีความพอใจต่อสภาพสังคมภายใน 
โครงการในใ'ะดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมามีความพอใจในระดับมากและปานกลาง ใน 
อัตราท่ีเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 30.0

ตาราง 5.36 แสดงร้อยละความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพของผู้อยู่อาศัยต่อระดับความพอใจต่อ
สภาพสังคมภายในโครงการ

อาชีพ

ระดับความพอใจต่อสภาพสังคมภายในโครงการ
มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

รับจ้างหน่วยงานเอกชน 0 12.5 51.3 36.2 0 100
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 1.7 20.0 48.3 26.7 3.3 100
ดำเนินธุรกิจส่วนตัว 1.6 20.6 52.4 22.2 3.2 100
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 0 12.5 58.3 25.0 4.2 100
นักเรียน/นักสืกษา 0 10.5 63.2 26.3 0 100
ไม่ได้ทำงาน 0 30.0 30.0 40.0 0 100
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